

十多年来，她带着她的小动物在北京的各郊区县不停地躲躲藏藏。凭着一颗对动物的爱心，为了挽救那些无辜的小生命，她经历了太多常人无法想象的压力和困难。对于收容流浪小动物，有人肯定，有人质疑，但她却为了这些弱小的生命，宁可散尽万贯家财——

# 张吕萍：生命没有排序

特别报道

■本报记者 徐福平

2010年1月28日，记者刚迈入北京人与动物环保科普中心（以下简称中心）的大门，完全被眼前“壮观的”景象惊呆了：几十条狗“汪汪”地叫着欢快地从四面八方跑来，大的、小的、瞎眼的、瘸腿的……这些狗有些是被遗弃，有些是残疾的，有些面目狰狞。“没事，别害怕，它们是看见有人来了高兴。”工作人员小李告诉记者。

正在后院忙着分狗粮的张吕萍看见记者，一边打着招呼，一边抚摸着身边不断聚拢的小狗，亲切地称它们为“妈妈的宝贝儿”。在中心共居住着700多只小动物，在这些小动物面前，张吕萍总是自称妈妈，她能够叫出中心每一只小动物的名字，能够讲出每一个小动物的故事。

“生命没有排序，动物也有生存的权利，我希望人类能够善待动物，我特别希望能够推动动物保护的立法……”以救助流浪小动物闻名的张吕萍在接受记者采访时如是说。

## 流浪动物的收容所

出生于上世纪50年代的张吕萍年轻时参过军，从部队转业后开始经商，由于她下海很早，早在80年代中期，她的资产就已经达到了千万。但从1994年开始，她实在无法忍受大量遗弃与虐待小动物的行动，开始进行动物保护工作。

张吕萍成规模地收养遗弃动物是在1995年，那时候，北京市刚刚出台了严格限制养犬的规定，规定每户人家只能养一只小狗，而且每年需要为小狗缴纳5000元的登记费。一些不愿缴纳登记费的朋友开始把自己的狗寄养在张吕萍家里。与此同时，大街上流浪的猫狗也开始增多，这对其他人可能不算什么，但对于张吕萍来说，看见被扔出来的小狗，有在马路上被轧死的，有些被轧伤的，有被人追打的……她就心里难受。本着能救几个是几个的想法，张吕萍一发而不可收。2003年，非典肆虐京城，猫狗们被扣上了莫须有的罪名，遗弃猫狗的现象达到了高潮，在这期间，张吕萍捡到了158只猫狗。

北京市昌平区内一只京巴被主人扔了出来。它反复回家寻主，主人竟用开水烫它，企图使它视觉失明，嗅觉失灵。当它确认遗主人遗弃后，便整天躲在树丛



和流浪狗一起玩耍，是张吕萍最开心的时刻。

后防范主人追杀，生人喊打。此时大环境对它生存构成严重威胁。环卫工人目睹孩子用棍子打它，利器扎它，好在小区内有老人准点喂食，它吃完便迅速跑走。三个月视人如虎的日子，让小狗伤痕累累，鼻子附近的皮都没有了。环卫工人不忍它继续流浪，就把它送到中心。张吕萍给它取名“小昌平”，在工作人员的精心呵护下，“小昌平”一个月后康复了。

后腿瘫痪的小狗朱朱，被主人从车里扔下来后，又被张吕萍从路上捡了回来。由于错过了最佳治疗时间，朱朱的后腿再也无法站立。一对美国夫妇得知情况后，特意从美国给朱朱定制了残疾狗小车，能够自由行走的朱朱，终于露出了性格中天真活泼的一面。

在中心被救助的小动物中，每一只都有类似“小昌平”和朱朱一样悲惨的经历。

十多年来，张吕萍共救助流浪小动物上千只，有些被爱心人士领养了，但更多的并没有那么幸运。为了让这些流浪动物有个栖息之所，1997年，张吕萍个人投资成立国内首家集弱势动物救助和推广动物保护知识、科普教育于一体的公益性民间组织——北京人与动物环保科普中心、北京市爱国主义教育基地，主要从事小动物救助、治疗和教育工作。现在，这家中国唯一由民政部门注册的动物保护机构位于北京市昌平区小汤山镇，占地43亩，其中有犬舍10座，猫舍1座，禽舍3座，独立伤病隔离区2处。

## 最难的是改变人们的观念

一对白领将养了6年的宠物西施交给中心。理由是“想要孩子了，怕它身上的细菌对孩子不好。”张吕萍不客气地说他们是把生命当消遣、享乐的玩具。为生命的到来而随便遗弃此生命。张吕萍还对他们科普，纠正认识错误。畜类身上的弓形虫只有通过口入这一途径才能传染给人类。尽管中心人员苦口婆心相劝，白领夫妇还是将西施留下了。

像这样遗弃宠物的事情在中心经常发

生。从上世纪90年代起，城市中养宠物成为了一种时尚。张吕萍曾把养宠物者分为四类：为寂寞而养，为炫耀而养，为玩乐而养，为利润而养。张吕萍认为，不管因为什么原因而养，都应该有责任心，都应该尊重动物的福利。即动物享有不受饥渴的自由，享有生活舒适的自由，享有不受痛苦、伤害和疾病的自由，享有生活无恐惧和悲伤感的自由，享有表达天性的自由。

“不是说有爱心你就可以去养宠物，首先

它有十多年的生命周期，你做好思想准备了吗？你有没有耐心，有没有时间，有没有经济能力去养它，如果它病了，你能给它看病吗？”张吕萍对那些遗弃、虐待小动物的行为很气愤也很无奈，“现在有些人对宠物玩过了新鲜劲，马上就觉得它是个负担，要抛弃它呢。我觉得如果没有责任心，那就不要养宠物，千万别随意对待它们的生命。”

## 希望更多的人参与进来

“我敬重张吕萍，因为她的善举，并不是每一个养宠物的人，或是爱动物的人都能做到的。她是一名伟大的女性，她承担的是

社会责任，以及许多常人无法想象的困难。”一位网友这样评价张吕萍。

确实，凭着一颗热爱动物的爱心，为了挽教那些无辜的小生命，张吕萍经历了太多常人无法想象的压力和困难。

十多年来，她带着她的小动物在北京的各郊区县不停地躲躲藏藏，从开始的办公室到现在的小汤山，先后在十里河、大兴、门头沟等地搬了七八次家。除此之外，张吕萍自己还负担着中心的大部分开销，自己做生意赚的钱全搭进去了还不够。收养小动物是件花钱的事情，大到场地，小到猫粮狗粮，以及医疗用品和员工的工资都需要大量的资金，虽然得到了国际上两个大型基金会和一些爱心人士的援助，但是经常会有断粮的窘境。

“保护动物是一个国家文明程度的体现，世界上任何一个国家也不会等到所有的国民都脱困或是成为富翁之后再去提保护动物。”一位长期在中心做义工的志愿者步先生说，“我很难想象一个对弱小动物的生命毫无同情心和责任感，甚至残暴地对待动物的人，能够去关爱宽容他人，关爱其他的生

命。”

现在，张吕萍又遇到了点麻烦事儿了，中心招工困难，很多员工试用期不到就离职，人手明显不够。700多只残疾动物的狗舍、猫舍，轮流打扫一次、轮流给这些小动物洗澡一次，一只接着一只，工作量多大可想而知，现在仅有的几个人忙得团团转，很多时候张吕萍比普通员工还忙，给员工做饭、打扫卫生、准备食物、带小狗去医院……

张吕萍说：“我现在都有节日忧郁症。因为逢年过节的时候，中心的工作人员要休息的，所有的工作只能是我和志愿者去做，我不觉得累，但实在是忙不过来。”

尽管面临很多困难，执著的张吕萍从不言放弃，“我没有理由当它走进我的生活或者它需要我保护的时候我走开，我走不开。我的所有精力和心血都耗费在这些流浪动物身上，它已经成为了我的一项事业。”

张吕萍特别希望通过自己的工作，提高人们保护动物的意识，激发更多的人来关注流浪动物这样一个特殊的群体，并支持动物保护工作。

马上到春节了，张吕萍打算在大年三十那天给每只动物吃一个饺子，让它们也感受一下过年的气氛。



“迎新春 三下乡”

近日，宁夏银川市永宁县“迎新春、三下乡”活动在该县闽宁镇启动。科技、卫生、文化、农业等部门的“三下乡”小分队在现场开展了各项服务、宣传工作。图为闽宁镇农民在“三下乡”活动启动仪式上观看科教仪器。

新华社记者 王鹏 摄

## 利用现代科技 构筑防腐“长城”

福州：  
让权力在“阳光”下运行

本报讯（记者吴锋思 通讯员邱泉盛）“福州政府网上采购招标太方便了，一周时间就办好！”这是近日深圳一家电子公司的负责人在“福州市行政权力阳光运行平台”办完事后的情感。据悉，近几年来，福州市委、市政府积极推进惩治和预防腐败体系建设，运用网络技术，在全省率先开发建设了集网上行政审批、网上行政处罚、网上公共资源交易、网上中介诚信管理、网上行政监察系统于一体的“福州市行政权力阳光运行平台”。

从2006年开始，福州市先后开发建设了网上行政审批系统、网上行政处罚系统、网上公共资源交易系统、网上行政监察系统。网上公共资源交易系统包含建设工程电子招投标、政府采购网上交易、国有产权网上交易、国有土地出让网上交易等四个子系统，依托“中国福州”门户网站，搭建一个虚拟的公共资源交易大厅。通过这一系统，工程招投标、政府采购、土地出让和产权交易活动发标、开标、中标、定标等相关信息全部在网上公布。

截至目前，福州市政府采购网上招投标系统共完成公开招标采购项目46项，其中市政府采购中心完成25项，预算金额11374344元，中标金额10169518元，节约率为10.59%；由采购代理机构负责的公开招标完成21项，预算金额27301443元，中标金额24727186元，平均节约率9.43%。

据福州市政府采购中心主任陈春介

绍，该系统通过匿名报名评标，可以实现防止供应商串标围标、专家倾向性评标的目的，系统实现全过程专家信息屏蔽操作，短信通知和自动语音通知相结合，保证专家抽取工作的保密性和随机性。

针对群众普遍关注的行政审批效率不高、个别机关工作人员利用审批权“吃、拿、卡、要”等现象，2006年底，福州市委、市政府开发建设了网上审批及效能监察系统，并于2007年11月开通试运行。该系统是集网上行政审批、网上服务咨询和网上效能监察于一体的电子政务平台，改变了传统综合办事大厅的集中办公模式，实现了行政审批事项的网上在线办理和在线全程监督。

另外，规范行政处罚自由裁量权是近年来福州市在推进预防腐败工作方面抓的一项重要工作。全市45个执法部门5399项行政处罚事项、处罚的法律依据、处罚标准、处罚结果以及执法人员的资格等信息全部在互联网上进行公开，方便群众查询、对照、监督和投诉。为了防止执法人员无证上岗，将全市所有执法人员的姓名、单位、执法证号等信息在网上公开。处罚结果就可以向全社会公开，便于群众的查询和监督。

平台建设的效应日益显现，群众的满意率和网站点击率不断提升，“中国福州”门户网站每月的点击率从2007年的140多万人次上升到目前的1700多万人次。

## 道德观察

# 你给领导送礼了吗

■李瑾

热热闹闹的春节7天大假过完了，媒体又开始算账：这个春节全国人民消费了多少钱？旅游收入多少钱？餐饮收入多少钱？孩子压岁钱多少？……一堆的账单里，笔者很惊奇，这个春节，无论公款、私款，用于给领导送礼的钱到底有多少？这个疑问，显然有点堂吉诃德式的大真，因为没人能给我一个准确的答案，即便是擅长计算的经济学家，又或者精于算计的送礼者，送与不送，送多送少，可能都很难统计。即使如此，在众多经济账单中，我们来思考一下这个问题，还是很有必要的。

首先要问，为什么要给领导送礼？于公

之利谈，之所以要借春节送礼，无非是事情不好办、托请的事情原本就不在规矩之内，暂时没有具体事情相求，但长远考虑，给领导表示一下似乎对自己只有好处没有坏处等原因。

那么，给领导送什么好呢？可能思考给领导送礼送什么的人，都有这样的疑惑：领导家不差钱，领导家不差东西，领导家什么都不缺……咱想买的，人家都有；日常用品吧，太低级；古玩收藏吧，贵的买不起，便宜的人家相不中。犯难啊！

用什么方式送礼给领导呢？借花献佛型——老家来人捎的土特产，请领导尝尝；暗度陈仓型——别人送了两瓶好酒，请领导共饮，顺便再送出一瓶；移花接木型——和领导不熟没关系，只要和领导的亲戚朋友能搭上桥，还有送不出的礼？借路搭桥型——先说是很低的价格从厂家批的，然后象征性地收取领导部分费用，大家心知肚明，而收礼者因为出了钱倒也觉得心安理得……凡此种种，只有想不到的借口，没有送不出的礼物，如果自己实在不通此事，上网搜索，网友、商家早就给大家准备了送礼攻略。

7天春节大假过完了，该送的也送完了，该收的也收完了。如今，再回头看看节前各地政府下发的“禁礼令”，其效果如何每个人都心知肚明。未来一年，送礼与否是否真的影响了官员的工作决策，还真的需要重视。“很多贪腐案例，都是当事人从逢年过节收受礼金开始的。”苏北某县纪委监察室主任曾直言不讳地说。

如果没有人能够算出，这个春节中国人用于给领导送礼上的具体金额，那么看看商场办理消费卡、商通卡、奢侈礼品销售等等的入账情况，这个数字便可大致估算出来。

与送厚礼涉嫌贿赂不同，大部分人还

是处于送点小礼的初级阶段。然而，给领导送礼的口子一开，如若尝到甜头，难免在有

更深层次需求的时候

不会双手奉上与索求相应的“厚礼、重礼”来。对领导干部来讲，一旦有过收受礼物的经历，内心的警戒线必定在一次次的小突破中彻底崩塌。

中国有句话——礼尚往来。对于收取了礼物的领导干部来说，最低成本的回礼便是手中的权力。而送礼者也恰恰看中的就是领导干部手中握有的权力。小恩小惠，是大腐败的开始，此风倘若盛行，干部队伍的廉政建设谈何容易？

“禁礼令”能否挡住送礼者？回答是不言而喻的。现在的问题是，那么什么才能挡住送礼者的脚步？说来说去，重点依然在于权力。如果没有对领导干部手中权力的民主监督，没有形成对权力的制度限制，谁拥有权力，都可能面临被腐蚀的考验；谁拥有权力，也都可能要面对前赴后继的送礼者。

与送厚礼涉嫌贿赂不同，大部分人还

是处于送点小礼的初级阶段。然而，给领导

送礼的口子一开，如若尝到甜头，难免在有

更深层次需求的时候

不会双手奉上与索求相应的“厚礼、重礼”来。对领导干部来讲，一旦有过收受礼物的经历，内心的警戒线必定在一次次的小突破中彻底崩塌。

中国有句话——礼尚往来。对于收取了

了礼物的领导干部来说，最低成本的回礼

便是手中的权力。而送礼者也恰恰看

中的就是领导干部手中握有的权力。小恩

小惠，是大腐败的开始，此风倘若盛行，

干部队伍的廉政建设谈何容易？

“禁礼令”能否挡住送礼者？回答是不

言而喻的。现在的问题是，那么什么才能

挡住送礼者的脚步？说来说去，重点依然

在于权力。如果没有对领导干部手中权力

的民主监督，没有形成对权力的制度限

制，谁拥有

权力，都可能面临被腐蚀的考验；谁拥

有权力，也都可能要面对前赴后继的送

礼者。